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无锡市 2024 年秋学期高三期中教学质量调研测试答案

物 理
一、单项选择题：每小题只有一个选项符合题意（本大题 11 小题，每小题 4 分，共 44 分）.
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二、非选择题：本题共 5 题，共 56 分．其中第 13 题～第 16 题解答时请写出必要的文字说

明、方程式和重要的演算步骤，只写出最后答案的不能得分；有数值计算时，答案中必

须明确写出数值和单位．

12．（15分，每空 3 分）

（1）a （2）偏大 （3）0.252、0.07

（4）不正确。（1分）

由牛顿运动定律， mamgmg   cossin ，

得运动加速度  cossin gga  ，与质量无关。（2分）

13．（6分）解：（1）炸弹脱离飞机到击中目标在空中做平抛运动，

竖直方向 （1分）

水平方向 tvx 0 （1分）

代入数据得：x=360m （1分）

（2） gHvy 22  （1分）

22
0 yvvv 

（1分）

代入数据得： smv /260 （1分）

14．（8分）解：（1）W=FLsinθ （2分）

代入已知得：W=0.5mgL （1分）

（2）设小球回到 P点速度为 v，

小球从 P点到 Q点再回到 P点，根据动能定理有： 2
2
1 mvW  （2分）

在 P点：
L
vmmgT
2

 （2分）

代入已知，得：T=2mg （1分）

15．（12分）解：（1）小车沿斜坡匀速下行， 对小车 m 车gsinθ =km 车g+T （1分）

对配重有 T=m 配g （1分）

将 m 车=2m、m 配=m和 k=0.25代入，得：sinθ =0.75 （1分）
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（2）关闭电动机后，设小车上行的加速度大小为 a，

对小车 m 总gsinθ +k m 总g -T / = m 总a （1分）

对配重 T/-m 配g =m 配a （1分）

adv 22  （2分）

将 m 总=32m、m 配 =m和 k=0.25代入，得：
g
vd

62
33 2

 （1分）

（3）对小车、货物和配重系统，

由功能关系得： mgLgLmvmmgLkW  sin)(
2
1m 总

2
总总 （3分）

将 m 总=32m、k=0.25代入，得： 25.1631 mvmgLW  （1分）

16．(15分)解：（1）A、B碰撞，系统动量守恒，由图乙有
4

)( 0
0

vmmvm AA  （2分）

解得：
3
mmA  （1分）

（2）从弹簧接触 B到与 B 分离，设分离时 A物体速度 vA，B物体速度 vB，有

BAAA mvvmvm 0

222
0 2

1
2
1

2
1

BAAA mvvmvm 

解得：vB=0.5v0 （2分）

若 B物块恰好运动到圆弧轨道的最低点，此时两者共速，则对 B与 C整体由水平方向动量

守恒 12mvmvB  （1分）

由能量守恒定律 mgLmvmvB 1
2
1

2 2
2
1

2
1  （1分）

解得：μ1=0.5

若 B物块恰好运动到与圆弧圆心等高的位置，此时两者共速，则对 B与 C整体由水平方向

动量守恒 22mvmvB  （1 分）

由能量守恒定律 mgRmgLmvmvB  2
2
2

2 2
2
1

2
1  （1 分）

解得：μ2=0.25

综上所述 B与 C的水平轨道间的动摩擦因数μ的取值范围为 0.25≤μ<0.5 （1 分）

（3）弹簧接触 B后，弹簧压缩过程中，A、B动量守恒，有 BA mvmvmv 
3
1

3
1

0 （1 分）

对方程两边同时乘以时间Δt，有 tmvtmvtmv BA 
3
1

3
1

0 （1分）

0~t0之间，根据位移等于速度在时间上的累积，可得 BA mxmxtmv 
3
1

3
1

00 （1分）

将 xA=0.73v0t0代入，得 xB=0.09v0t0 （1分）

则弹簧压缩量的最大值 Δxm=xA-xB=0.64v0t0。 （1分）


